

Přestože hluk by bylo vhodné pokud možno co nejvíce snižovat, vystoupilo Ministerstvo zdravotnictví v prosinci 2010 s návrhem na zvýšení hygienických limitů hluku v chráněných venkovních prostorech staveb a v chráněném venkovním prostoru z 60 dB na 65 dB ve dne a z 50 dB až na 60 dB v noci. Přitom podle údajů Světové zdravotnické organizace znamená dlouhodobá expozice hlukem nad 55 decibelů vážné obtěžování a může nastartovat vznik řady onemocnění. Poradna Ekologického právního servisu využila řadu cest, jak parlament upozornit na negativní důsledky jejich rozhodování.



ANALÝZA →

Ekologický právní servis poskytuje poradenství v oblasti ochrany před hlukem již řadu let, zejm. jde o analýzy možného postupu v konkrétních životních situacích, příp. o odkaz na manuál komplexně zpracovávající tuto problematiku. Poptávka po těchto konzultacích je permanentně vysoká, např. v roce 2010 se hluku týkalo 137 dotazů z celkově 920 zodpovězených. Vysoký počet dotazů nás vedl k tomu, abychom se problematikou hlouběji zabývali.

← ← ← ← ← ← ← ←
Evidenci dotazů umožňuje identifikovat problémy.

INFORMACE →

Již v roce 2004 jsme vydali publikaci, která obsahovala jednak popis rizik nadměrného hluku, vysvětlení odborných pojmů a zejména praktický návod jak se hluku bránit právní cestou. Tuto publikaci jsme používali pro poskytování poradenství a distribuovali jsem ji do dalších ekoporaden. V roce 2008 byl tento manuál v rozšířené verzi vydán jako publikace nakladatelství Linde. V roce 2010 jsme pro občany postižené hlukem vytvořili nový stručný a návodný manuál, jak se bránit proti hluku – krok za krokem. Zkrácený návod, jak se bránit proti hluku, jsme formou letáku umístili do MHD v Brně, kde se tyto informace a informace o možnosti obrátit se na nás s prosbou o radu dostali k velkému množství lidí.

Umístění stručných rad, co dělat v problémové situaci, v MHD zpřístupní informaci v krátké době velkému množství lidí.

Pro zájemce z řad klientů Poradny EPS jsme k tématu ochrany před hlukem zrealizovali v roce 2010 dvě školení, v Brně a v Praze. Provozujeme www stránku www.hluk.eps.cz, kde zájemci najdou všechny důležité informace týkající se ochrany před hlukem včetně aktuálního dění v této oblasti. Od února 2011 informujeme o aktuálním dění také na facebookové stránce.

Pro velké celospolečenské problémy je vhodné zřídit zvláštní stránky, kde zájemci najdou všechny informace pohromadě.

MANAGEMENT NA DOBU URČITOU →

O některých kauzách obtěžování hlukem jsme informovali jejich umístěním do tzv. mapy případů, kde si mohou klienti jednoduše najít, kdo má podobný problém a kontaktovat jej.

Jednou z funkcí ekoporadny může být síťování klientů, kteří řeší podobné problémy, a mohou si tím pádem vyměnit zkušenosti.

Na tyto poradenské aktivity jsme v důsledku aktuálního legislativního vývoje navázali také kampaní proti zvýšení hlukových limitů. Nejprve otevřeným dopisem politikům, v němž jsme je vyzvali, aby návrh na zvýšení hlukových limitů nepodpořili. Přílohou tohoto dopisu jsou připomínky k navrhované novele podpořené zjištěními Světové zdravotnické organizace a Státního zdravotnického ústavu ve vztahu k negativním účinkům hluku na lidské zdraví.

Odborné podklady a objektivní data představují profesionální přístup a zvyšují faktickou autoritu argumentů.

Otevřený dopis s touto výzvou byl politikům zaslán na e-mail, formou participativní SMS nebo e-mailu jej mohli podpořit občané. Během prvních dvou měsíců od sestavení dopisu tak učinilo cca 850 občanů. Připomínky k novele zástupci EPS prezentovali v únoru 2011 také na Výboru pro zdravotnictví PSP ČR. Informovali tak přítomné poslance o dopadech připravované novely na zdraví obyvatel a o počtu občanů, kteří již výzvu politikům podpořili.

→ → → → → → → →
Intenzivní informování veřejnosti, využití médií.

Informace o plánované novele byly šířeny několika způsoby. Klienti, kteří se na EPS obrátili s dotazem na téma hluk, byli obesláni e-mailem. Širokou veřejnost jsme informovali prostřednictvím médií – vydali jsme několik tiskových zpráv, poskytovali novinářům rozhovory, zástupce EPS vystoupil v rádiu a v televizi Prima.

→ → → → → → → →
Uchování údajů v databázi umožňuje kontaktovat určitou skupinu klientů, kterou by mohl daný problém zajímat.

Zástupce EPS se také zúčastnil dvou demonstrací před budovou Ministerstva zdravotnictví, kde rozdával letáky s informacemi o ochraně před hlukem a prosbu o podporu otevřeného dopisu poslancům, zájemci si mohli odnést domů špunty do uší. Demonstraci organizovala skupina občanských sdružení, která bojuje proti nadměrnému hluku. Podstatou demonstrace byla názorná ukázka toho, jak hluk obtěžuje – řinčení a pískání přítomných. Spolupráce několika sdružení umožnila demonstraci výrazně medializovat a rozšířit povědomí o jejím konání, přestože šlo o období vánočních svátků.

→ → → → → → → →
Symbolický předmět s praktickým využitím, který si mohou lidé odnést domů, zvyšuje zájem o kauzu.

Dlouhodobě poskytované poradenství doplněné šířením informací o možné obraně mezi širokou veřejnost a školením zájemců napomáhá zvýšit informovanost občanů o prostředcích, které jim právo nabízí, a umožňuje jim účinně se bránit. Spojení sil jednotlivých občanských sdružení, vzájemná informovanost, medializace a odborná argumentace cílená vůči představitelům zákonodárné moci představuje pak základní arzenál občanské společnosti v boji proti nevhodně navržené legislativě.

→ → → → → → → →
Propojení poradenství a kampaně.

→ → → → → → → →
Využití vlastní zkušenosti s problémem při prezentaci politikům.

← TÝMOVÁ
← SPOLUPRÁCE

Název:	PROTIHLUKOVÝ KOMPAS
Téma:	Ochrana před hlukem
Cílová skupina:	Občané z celé ČR obtěžovaní hlukem, politici, vláda
Místo realizace:	Brno, Praha, ČR
Doba realizace:	2003–dosud
Webová stránka:	www.hluk.eps.cz
Řešitel:	Mgr. Markéta Višinková
Partneři:	-
Zdroje financování:	Matra, MŽP, Nros, CEE Trust